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Skrót regulaminu
Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numeru n w terminie do konca miesiaca n + 2. Szkice

rozwiazan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech, trzech, dwóch

lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi

przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach,

umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od O

do 1 z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspólczynnik trudnosci danego zadania:

WT = 4 - 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, a N - liczbe osób,

które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M

lub F) - i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie

i w którejkolwiek z dwóch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka

punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.

Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2000.

Zadania z matematyki nr 397, 398

Redaguje Marcin E. KUCZMA

Amerykans.ki zegar sloneczny umieszczany

na czolgach w czasie dzialan na

Filipinach, 1942.

Rozwiazanie zadania F 520.

Moc Pl, wydzielana na oporze R,

w pierwszym przypadku jest równa

2 E2R

Pl = I R = (R + 7-)2 ,

gdzie E - sila elektromotoryczna baterii.

Moc P2, wydzielana na dwóch oporach

polaczonych równolegle, wynosi

2 E2 Re
Pl = I e Re = . ~ .. o ,

RRx
gdzie Re = ---. Zgodnie

R+Rx
z warunkiem zadania mamy Pl = P2 J

zatem

E2 RRx(R + Rx)

[RRx + r(Rx + R)J2 .

Rozwiazujac to równanie wzgledem Rx,

otrzymujemy

397. Wielomian P(x) o wspólczynnikach rzeczywistych przyjmuje wartosci dodatnie

dla wszystkich x ::::O. Udowodnic, ze dla pewnej liczby naturalnej n wielomian

Q(x) = (1 + x)n P(x) ma wszystkie wspólczynniki nieujemne.

398. Dla kazdej liczby calkowitej n ::::1 wyznaczyc najwieksza liczbe calkowita, nie

k . 1
prze raczaHca ~ .ye -1
Zadanie 398 zaproponowal pan Witold Bednarek z Lodzi.

Rozwiazania zadan z matematyki z numeru 11/1999

Przypominamy tresc zadan:

389. W turnieju rozgrywanym systemem "kazdy z kazdym" (bez remisów) kazdy zawodnik,

który kazdego innego pokonal bezposrednio lub posrednio, otrzymal nagrode. (Gracz A pokonal

gracza C posrednio, jesli pokonal pewnego zawodnika B, który wygral z C.) Dowiesc, ze jezeli

przyznana zostala tylko jedna nagroda, to otrzymal ja zawodnik, który wszystkich innych pokonal

bezposrednio.

390. Prostokat o bokach dlugosci a, b (a 2' b) dzielimy w dowolny sposób na n prostokatów

o bokach równoleglych do boków duzego prostokata; n jest ustalona liczba naturalna. Dla kazdego

prostokacika obliczamy stosunek dlugosci krótszego boku do dlugosci dluzszego boku, a nastepnie

obliczamy sume tych stosunków. Znalezc kres dolny wartosci takich sum.

389. Niech A bedzie tym jedynym zawodnikiem, który otrzymal nagrode. Oznaczmy

przez U zbiór tych zawodników, którzy wygrali z A, przez V zas zbiór tych, którzy

przegrali z A, i przypuscmy, wbrew tezie zadania, ze zbiór U jest niepusty. Wezmy pod

uwage zawodnika A* E U, który bezposrednio pokonal najwieksza liczbe przeciwników
ze zbioru U.

Jezeli C jest dowolnym graczem ze zbioru U, który wygral z A *, to wsród zawodników

B E U, którzy przegrali z A *, znajdzie sie co najmniej jeden, który wygral z C

(w przeciwnym razie gracz C mialby w zbiorze U wiecej przeciwników pokonanych

bezposrednio niz A*). To znaczy, ze A* pokonal bezposrednio lub posrednio kazdego
zawodnika ze zbioru U.

Ponadto A * pokonal bezposrednio zawodnika A, i w konsekwencji pokonal posrednio

wszystkich zawodników ze zbioru V. Zgodnie z warunkami turnieju zawodnik A* takze

powinien dostac nagrode - wbrew zalozeniu, ze nagrode otrzymal tylko zawodnik A.

Sprzecznosc konczy dowód.

390. Oznaczmy przez ai, bi dlugosci boków i-tego prostokacika (ai:::: bi) .

Z zaleznosci

~ ~2~~=~~~=~~.~
i=l i=l

wynika, ze rozwazana suma S = L:b;jai spelnia nierównosc S ::::b/a. Równosc

w tym oszacowaniu zachodzi, gdy ai = a dla kazdego i, czyli gdy duzy prostokat jest

podzielony na n pasków liniami równoleglymi do jego dluzszego boku. Zatem kres

dolny wartosci S wynosi b/a.
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Zadania z fizyki nr 294, 295

Redaguje Jerzy B. BROJAN

294. Cialo o masie m ("tlok") moze sie poruszac wzdluz linii prostej i jest polaczone

przegubowo za posrednictwem niewazkiego preta z kolem zamachowym o momencie

bezwladnosci I (rys. 1). Dane sa:

dlugosc preta l oraz odleglosc r punktu

jego zamocowania na kole zamachowym

od osi tego kola. Uklad wprawiono

w ruch. "Tlok" i kolo poruszaja sie

bez tarcia. Jesli maksymalna predkosc

katowa kola jest równa Wl, to ile wynosi

jego minimalna predkosc katowa W2 ?

Obliczenia wykonac dla l = 2r. Rys. 1

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 F

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 282 (WT=3,00) i 283 (WT=3,87)

z numeru 9/1999

Tomasz Wietecha

Andrzej Nowogrodzki
Aleksander Surma

Artur Arciszewski
Jaroslaw Lazuka

Grzegorz Milos
Marek Wójcicki
Tomasz Rudny

- Tarnów
- Chocianów

- Myszków
- Kielce
- Warszawa

- Mielec
- Szczecin

- Warszawa

37,76

31,95

27,66

23,40
20,19
17,14
16,97

16,13

295. Mikroskop tworzy obraz powiekszony 300-krotnie w odleglosci dobrego widzenia

(25 cm) od oka obserwatora. Jaka powinna byc dokladnosc ustawienia mikroskopu

wzgledem przedmiotu, jesli odleglosc obrazu od oka ma nie róznic sie od podanej

wartosci 25 cm wiecej niz o 5 cm?

Rozwiazania zadan z fizyki z numeru 11/1999

Przypominamy tresc zadan:

286. Ocenic orientacyjnie maksymalna ilosc (mase) tlenu, jaka moze zawierac butla stalowa

o rozsadnych rozmiarach i masie m = 40 kg, napelniona pod cisnieniem równym polowie wartosci,

która spowodowalaby rozerwanie butli. Dane dotyczace stali wziac z tablic.

287. Mion rozpada sie na elektron i dwa neutrina:

'" ---> e + Ve + v".

Obliczyc maksymalna energie kinetyczna elektronu powstalego z rozpadu spoczywajacego mionu.

Masa mionu wynosi 105,6 MeV /c2, masa elektronu - 0,51 MeV /c2, a mase neutrin nalezy pominac.

Rys. 2

286. Przyjmijmy nastepujace zalozenia:

a) butla ma ksztalt dlugiego cylindra, przy czym pomijamy mase i objetosc

koncowych pólkul,

b) grubosc scianek jest znacznie mniejsza od promienia cylindra,

c) role cisnienia zewnetrznego mozna pominac (standardowa wartosc cisnienia gazu

w butlach jest ponad 100 razy wieksza),

d) obowiazuje równanie stanu gazu doskonalego.

Oznaczmy promien cylindra przez r, jego dlugosc przez l, grubosc scianek przez d,

cisnienie tlenu przez p, wytrzymalosc stali na rozerwanie przez W, a gestosc stali

przez p. Rozpatrujac sily dzialajace na jedna polowe butli (rys. 2), stwierdzamy, ze sila

parcia gazu p . 21r równowazy sie z iloczynem naprezenia przez pole przekroju stali.

Podstawiamy naprezenie równe ~W, a pole przekroju równe 21d, czyli

2pr = Wd.

Masa stali jest - zgodnie z przyjetym zalozeniem, ze d « r - dana wzorem m = 2Jrrdlp,

natomiast mase M tlenu obliczymy z równania Clapeyrona

M = p,pV = L. Wd . Jrr21 = p,W . m
RT RT 2r RT 4p'

Podstawiajac mase molowa tlenu p, = 0,032 kg, temperature T = 290 K i dane

materialowe stali W = 109 N/m2, p = 7800 kg/m3, obliczamy M ~ 17 kg. Interesujace

jest, ze przy ustalonej masie butli wynik nie zalezy od wymiarów cylindra ani od

grubosci scianek; natomiast przyjecie, ze butla ma ksztalt kuli, prowadzi do wzoru,

w którym w mianowniku liczba 4 zostaje zastapiona przez 3, czyli M ~ 23 kg.

281. Oznaczmy szukana energie kinetyczna przez E,

a laczna energie neutrin przez EI/' Bilans energii ma postac

mILc2 = mec2 + E+ EI/,

natomiast z zasady zachowania pedu wynika, ze ped P

elektronu jest równy lacznemu pedowi neutrin PI/' Jak

widac, maksymalna wartosc E otrzymamy wtedy, gdy

energia neutrin bedzie minimalna. Taka sytuacja wystapi,

jesli oba neutrina pobiegna w tym samym kierunku, gdyz

wtedy EI/ = PI/C (w innym przypadku równanie to
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pozostaloby w mocy dla kazdego z neutrin oddzielnie, ale

laczny ped bylby mniejszy od sumy dlugosci wektorów,

wiec zachodzilaby nierównosc EI/ > PI/c). Po skorzystaniu
z tozsamosci

dochodzimy do równania

E2 + 2meC2 E = p2C2 = E~ = (mlLc2 - meC2 _ E)2.

Znajdujemy E = (mIL - me)2C2 /(2mlL) = 52,3 MeV.


